

политических государств. Должны быть разработаны демократические процедуры участия и представительства меньшинств в политической, экономической и культурной жизни общества.

Мы глубоко убеждены в том, что практически все вопросы, связанные с жизнью национальных или этнических, языковых и религиозных меньшинств, могут быть удовлетворительным образом решены только в рамках политической демократии, гарантирующей уважение прав и основных свобод человека, равные права всех граждан, свободу выражения их законных интересов, политический плюрализм, религиозную и национальную терпимость. Уважение прав лиц, относящихся к меньшинствам, является одной из фундаментальных черт подлинно демократического общества.

© 1995 г., ЭО, № 1

## ПЕРВОЕ МЕЖДУНАРОДНОЕ СОВЕЩАНИЕ ЭТНОЛОГОВ В МАКЕДОНИИ

9—10 ноября 1993 г. в городе Тетово состоялось первое Международное совещание этнологов на тему «Традиция и современность». Организатором совещания являлось Объединение этнологов Республики Македония. Это первое важное мероприятие македонских этнологов, происходившее после признания на Балканах, в Европе и в мире суверенной Республики Македония. Наряду с македонскими учеными в совещании приняли участие представители Союзной Республики Югославия, Болгарии и Албании. Рабочими языками совещания были македонский, сербский и болгарский.

Совещание открыл председатель Объединения этнологов Республики Македония Ниязи Лиманоски: Он подчеркнул, что проводимое в Тетово мероприятие будет способствовать утверждению македонского этноса в семье народов мира, а благодаря научным трудам участников совещания — более глубокой этнической идентификации македонского народа.

Македонский народ сохранил собственные этнические традиции и культурные ценности до сегодняшнего дня. Это этническое культурное наследие следует интенсивно исследовать и обогащать.

В этногенезисе македонского народа в течение пяти с половиной столетий, т. е. в период Османской империи, происходили процессы и явления, которые необходимо исследовать с историко-этнологической точки зрения. Межэтнические и этноконфессиональные столкновения, проникновение турецко-мусульманского, албано-мусульманского и цыганско-мусульманского населения в Македонию, а также исламизация части македонского народа — это, по словам Н. Лиманоски, результат длительного османского господства в балканских странах.

Исследование указанных процессов и явлений важно, по словам выступавшего, не только для того, чтобы европейская и мировая общественность получила представление об этнической истории и культуре македонского народа, но и для того, чтобы понять проблемы, с которыми в настоящее время сталкивается молодое македонское государство.

Со вступительным словом на тему «Традиция и непрерывность в свете этнологии» выступил П. Влахович из Белградского университета. На совещании было прочитано 32 научных доклада, посвященных материальной и духовной культуре. Доклад К. Богоевски (Македония) содержал интересные сведения о национальной одежде в Македонии в прошлом в описаниях иностранных путешественников. О традициях и современности в мусульманской культуре рассказал Б. Танаскович (Союзная Республика Югославия). С докладом «Брак у различных этнических групп в Родопах на рубеже XIX—XX в.» выступила М. Карамикова (Болгария).

С большим вниманием было выслушано сообщение Б. Марковски (Македония) «Перемены в национальной структуре населения Республики Македония после второй мировой войны». А Качева (Македония) сделала доклад о традиционной обработке кожи в Скопской области. Д. Сантоски (Албания) выступил с сообщением о свадьбе в с. Владимирица как этнографическом зрелище. Традиционным элементам в современных свадебных обычаях в Битоле был посвящен доклад Н. Геневска-Бракич (Македония). Значительный интерес представляли и другие выступления, прозвучавшие в Тетово.

Доклады совещания предполагается опубликовать в журнале «Этнолог» — печатном органе Объединения этнологов Республики Македония, регулярно издающемся с 1992 г.

Вангел Качев